



■新华社 环球时报

这个夏季，多地民众都在经受前所未有的酷热。7月27日，联合国秘书长古特雷斯警示说：“全球变暖的时代已经结束，全球沸腾的时代已然到来。”当天，世界气象组织发布的数据显示，7月前三周是有气象记录以来最热的三周，整个7月预计也将成为有记录以来最热月份。古特雷斯称，极端天气和气候正成为新的常态，各国必须立即行动，采取积极措施才能够避免灾难发生。他呼吁发达国家必须兑现每年向发展中国家提供1000亿美元气候支持的承诺。

希腊罗得岛连发多起野火，这是救火的志愿者将水倒在头上降温

亚洲升温速度 高于全球平均水平

气温数据已展示出全球变暖趋势。据欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局提供的数据，全球平均地表气温于2023年7月6日达到单日最高值，为17.08摄氏度，刷新2016年8月13日16.80摄氏度的最高纪录，这一天因此成为有记录以来最热的一天。2023年7月前23天的全球平均地表气温为16.95摄氏度，远高于2019年7月全月16.63摄氏度的纪录，为有记录以来最热月份。哥白尼气候变化服务局将于8月8日发布7月的完整气温数据。

世界气象组织和哥白尼气候变化服务局的研究人员表示，2023年7月的情况“相当显著，前所未有”。

以亚洲为例，高温和气候变化已带来不少影响。世界气象组织7月27日发布《2022年亚洲气候状况》报告警示，亚洲升温速度高于全球平均水平，1991年至2022年亚洲变暖趋势几乎是1961年至1990年的两倍。世界气象组织秘书长塔拉斯表示，2022年亚洲许多地区经历了比正常情况更干燥的天气和干旱。此外，由于2022年异常温暖和干燥，亚洲高山地区的大部分冰川出现了严重损失。这将对未来的粮食和水安全以及生态系统产生重大影响。

海洋温度 也达有记录以来最高水平

同样令人担忧的是，海洋温度也达到有记录以来同期的最高水平。世界气象组织气候服务主任休伊特说，自上世纪70年代以来，海洋温度“每十年显著升温”。

古特雷斯说，尽管气候变化显而易见，但“我们仍然可以阻止最坏的情况发生”。他表示，各方要在碳排放、气候适应和气候融资方面采取全球行动。

为应对气候变化，全球已加速行动。国际社会正推动《巴黎协定》实施。2015年联合国气候变化大会达成的《巴黎协定》提出，各方将加强对气候变化威胁的全球应对，把全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内，并为把升温控制在1.5摄氏度之内而努力。此前科学家曾指出，若是全球气温比工业化前水平高出1.5℃，地球生态将面临毁灭性的损害。

古特雷斯呼吁全球为气候适应加大投资，并敦促发达国家兑现承诺，每年向发展中国家提供1000亿美元气候融资等。

面对严峻的气候变化挑战，全球需携手合作，采取务实有效行动，共同构建一个绿色、可持续未来。正如古特雷斯所说：“我们必须把烈日炎炎变成雄心勃勃。”

中山大学大气科学学院教授吕建华28日表示，“全球沸腾时代”是一种夸张的说法，但古特雷斯这么说是为了强调全球气候问题的严重性。从科学的角度来看，全球变暖仍在继续。随着排放的二氧化碳越来越多，全球变暖的速度也会有所加快。

世界气象组织：七月前三周是有气象记录以来最热的三周



7月25日从“雪龙2”号极地科考破冰船拍摄的北极圈内的浮冰



7月14日在美国加利福尼亚州莫雷诺谷拍摄的山火现场

□焦点

40℃的夏季会成为常态吗

近日，极端热浪仍在北半球大部分地区肆虐。北美、亚洲部分地区，以及整个北非和地中海地区的气温已连续多日超过40摄氏度。世界气象组织本月警告说，热浪这种现象因其对人类和动物健康的影响及其造成的社会和经济后果而非常令人担忧。自20世纪80年代以来，热浪的数量已增加了六倍。

专家们解释说，7月份记录到的创纪录高温是由吸收热量的气体排放造成的，而这些排放主要是由化石燃料（如石油、天然气和煤炭）的燃烧产生的。厄尔尼诺现象发展所需的条件也已经具备。这种现象会提高太平洋的温度，并可能增

□链接

连续一个月！美国凤凰城最高温超43℃

美国西南部多地遭受高温炙烤，亚利桑那州首府凤凰城已连续一个月最高气温超过43摄氏度，远超近半个世纪前创下的纪录。

29日，美联社援引美国气象部门数据报道，这座人口超过160万的沙漠城市当天最高气温再次攀升至43.3摄氏度以上，连续30天突破这一数值。先前最高气温连续超过43.3摄氏度的纪录出现在1974年，持续了18天。

亚利桑那州通常6月中旬迎来季风季，风暴和强降雨增多，然而今年季风季迟到。美联社先前援引气象学家的话报道，凤凰城上世纪初每年约有5天温度不低于43.3摄氏度，而最近10年增至每年约27天。

包括亚利桑那州在内的美国多地医务人员注意到，随着近期高温天气持续，因触碰滚烫地面或物体表面而烫伤的患者人数明显增多。

北冰洋或比预期提前出现“无冰之夏”

联合国政府间气候变化专门委员会最新一次评估报告认为，北冰洋预计最早在本世纪中叶前后出现夏季无冰的现象。然而，一支国际研究团队今年6月在英国《自然·通讯》期刊发表论文，认为“无冰之夏”可能提前至本世纪30年代出现，因此提醒有关方面早做准备。

这支团队由韩国、加拿大和德国研究人员组成，利用卫星数据研究了北极地区1979年至2019年海冰覆盖情况，在此基础上建立模型，预测不同温室气体排放程度下海冰面积变化趋势。结果显示，无论温室气体排放程度如何，北冰洋最早将于2030年至2050年间出现第一个没有海冰的9月。在高排放情境下，预计本世纪晚些时候，北极地区将在初夏时分就已无海冰。

科学界普遍认为，如果北冰洋被冰覆盖的面积不足7%，即100万平方公里，即可视为“无冰”。

一般而言，北冰洋冰量每年夏季开始后减

少，9月中旬达到最小值。近年来，北极夏季海冰面积迅速缩小，这是人类活动导致气候变化的最明显信号之一。

媒体援引研究人员的话报道，北极海冰融化不会导致海平面上升。不过，北极地区变暖可能加速格陵兰岛冰原融化。这些冰原由截留在陆地的淡水冰组成，一旦完全融化，水量足以使全球海平面上升6米。另外，海冰的重要作用之一是把太阳辐射反射回太空。随着海冰融化，地球会吸收更多的太阳能，北极将加速变暖，进而“影响人类社会和全球生态系统”。

数据显示，与19世纪后期相比，北极和南极地区目前平均气温已上升3摄氏度，升幅是全球平均水平的近3倍。北极2012年海冰面积创最低纪录，仅有340万平方公里，2020年和2019年海冰面积也处于历史低位。